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ДОСЛІДЖЕННЯ СТРУКТУРИ ШКІРИ, 

ОТРИМАНОЇ З ВИКОРИСТАННЯМ 

БІОАКТИВНИХ КОМПОЗИЦІЙ 

 

Мета. Електронно-мікроскопічне дослідження структури шкіри, 
отриманої з використанням біоактивних композицій на основі 

дисперсій вітчизняних мінералів та біоциду. 
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Постановка завдання. Якісне формування структури колагену 

відповідно до призначення шкіри визначає ряд необхідних 

експлуатаційних і споживчих властивостей. Волокниста колагенова 

структура дерми піддається послідовним змінам і трансформаціям під 

впливом хімічних, фізичних, хіміко-механічних обробок. При 

формуванні готової структури шкіри відбувається порушення різних 

видів зв'язку між структурними елементами білка і виникнення нових 
зв'язків під дією хімічних реагентів. У зв'язку з цим зміни і 

трансформації ієрархічної структури колагену дозволяють оцінити 

ефективність процесів відповідно до використовуваних хімічних 

матеріалів і цілеспрямовано регулювати процес формування структури 

готової шкіри. 

Методи дослідження. Структурні показники шкіряних 

матеріалів досліджували за допомогою спектрофотометричних 

досліджень, скануючої електронної мікроскопії, SEM/EDS 

трансмісійної спектроскопії в науково-дослідній лабораторії 

університету  М. Коперника (Торунь, Польща). 

Результати досліджень. Формування структури шкіри в 
результаті технологічних обробок досягається шляхом фізико-хімічних 

перетворень колагену дерми, що проявляється, насамперед, у значних 

змінах його капілярно-пористої структури та супроводжується зміною 

складу і внутрішньої будови шкіряної сировини. Дерма, як пористий 

матеріал, містить пори різного розміру від 0,001 до 200 мкм, що 

утворюють мікропори (r пори ≤ 1 нм), мезо- (1 нм ≤ r пори ≤ 200 нм) і 

макропори (r пор ≥ 200 нм). 
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Результати досліджень у роботах [1-3] демонструють можливість 

ефективної трансформації капілярно-пористої структури дерми та 

досягнення оптимального стану колагенової структури мікро-, мезо- та 

макрорівня. Взаємодія (фіксація) частинок мінерального наповнювача 

відбувається на поверхні колагенових структурних елементів (рис.1), 
які утворюють макропори. 

 

Рис. 1.13. Схематичне зображення первинних 

волокон діаметрами  dв(I-IV) колагенової 

структури після введення дисперсії мінералу, де 

1 – фібрили, 2 – пори між фібрилами d(V), 3 – пори 

між первинними волокнами d(I-IV), 4 – 

мінеральний наповнювач 

 

Рис. 1. Схематичне зображення первинних 

волокон з діаметрами d (I-IV) колагенової 

структури після введення мінеральної 

дисперсії, де 1 – фібрили, 2 – пори між фібрилами 

d (V), 3- пори між первинними волокнами d (I-

IV), 4- мінеральний наповнювач 

Рис. 2. Електронно-мікроскопічні зображення поперечного 

зрізу зразків шкіри після заповнення дисперсією цеоліту + 

5,0% ПГМГ-ГХ: а-350, б-500, с-1000, д-5000, г-20000, е-25000 

разів. 
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Характерною особливістю застосування композицій різного 
розміру частинок цеоліту та монтморилоніту є їх дифузія, адсорбція та 

фіксація мікрофібрилами та фібрилами дерми на різних рівнях 

структури колагену (рис.2).  

Наночастинки монтморилоніту проникають на нанорівень 

колагенової системи, що полегшує екранування поверхні цих 

структурних елементів, підвищує їх електронейтральність, запобігає 

склеюванню та сприяє їх рухливості. 

Висновок. Таким чином, зміна мікроструктури дерми за рахунок  

введення  біоактивної композиції на стадії наповнення-додублювання 

шкіряного напівфабрикату, її дифузії, рівномірного розподілу, 

адсорбції та фіксації на структурних елементах шкіри, призводить до 

впорядкування структури на різних рівнях її організації шляхом 
ущільнення мікро- та мезоструктури. Ці перетворення викликають 

радикальні зміни функціональних властивостей шкіри і дозволяють 

цілеспрямовано формувати структуру дерми відповідно до її 

призначення. 
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